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V le tošním roce oslaví významné jubileum jed na z ne jvýraznějších os ob ností
české lingvis tiky a di dak tiky české ho jazyka prof. PhDr. Ja na Svobodová, CSc. 

Láska k češtině ve všech je jích po dobách a as pek tech je u pro fe sorky Svobodo vé
fe no mé nem ce loživotním a kon ti nuálním. Vy so koškolská stu dia ab sol vo va la na Fi lo -
zo fické fa kultě Uni ver zi ty Ja na Evan ge lis ty Purkyně (dnes Ma sa ryko vy uni ver zi ty)
v Brně v obo ru češti na – němči na. Přes tože se ne jen ve stu dentských le tech, ale po
celý život in ten zivně zajíma la o li tera tu ru, ze jmé na současnou be le trii, rozhod la se po
stu diích věno vat jazykovědě, pře devším oblas ti syn taxe, která by la ta ké té ma tem je jí
kan didátské práce s názvem Syn tak tická cha rak te ris ti ka im pe ra ti vu a vo ka ti vu v čes-
kých výzvových větách, již obháji la v roce 1985. Úspěšně se ha bi li to va la v obo ru čes-
ký jazyk v roce 1989, ale po té se rozhod la svou ha bi li ta ci od borně podpořit a ab sol vo -
vat řízení ještě jednou dle no vé ho vy so koškolské ho záko na v roce 2001 na Prešovské
uni ver zitě v Prešově v obo ru všeo becná jazykověda s ha bi li tační přednáškou na té ma
Obecnělingvis tický pohled na škols kou ko mu ni ka ci. Ve ste jném obo ru jí by lo obra tem
na téže uni ver zitě nabídnu to a vzá pětí zaháje no jme no vací řízení, kte ré pak proběhlo
v roce 2004 (pro fe sorská přednáška nesla název Obecnělingvis tický pohled na kon-
stanty a proměny pres tiže spi sovnos ti) a pro fe sor kou by la jme nována v roce 2005. 

S výjim kou prvního roku po stu diích, kdy půs o bi la ja ko stře doškolská uči tel ka na
Vo jenském gymnáziu Ja na Žižky v Mo ravské Tře bo vé, je je jí ce loživotní ka rié ra spja -
ta pře devším s aka de mickým prostředím na Os travské uni ver zitě a ved le to ho ta ké na
Slezské uni ver zitě v Opavě. Na Pe da go gické fa kultě Os travské uni ver zi ty (dříve sa -
mostatné Pe da go gické fa kultě v Os travě) půs obí Ja na Svobodová již od roku 1976
a v součas né době je ne jdé le půs obící aka de mickou pra covnicí na té to fa kultě. Po
vzniku Os travské uni ver zi ty v roce 1991 se ne ma lou měrou zas loužila o vznik ka te dry 

české ho jazyka a li tera tu ry s di dak tikou, kte rou pak 20 let (1992–2012) úspěšně ved -
la. Svým od borným i os ob nostním vli vem, vlastním příkla dem, ins pi rací a důs led-
ností mo ti vo va la členy ka te dry ke ka riérnímu růs tu a pod je jí pa tro nací se pra co viště
vel mi úspěšně rozvíje lo. Výu kově se po ce lou do bu své ho aka de mické ho půs o bení
zaměřo va la na oblast české syn taxe, jazyko vé kul tu ry a di dak tiky ma teřské ho jazyka.
By la dlouho le tou ga rantkou stu di jních oborů zaštiťovaných ka te drou, do loňské ho
roku půs o bi la ta ké v po zi ci ga ran ta dok torské ho stu di jního obo ru Di dak ti ka české ho
jazyka a li tera tu ry. Na kon cepci všech stu di jních plánů výše zmíněných oborů se sa ma 
výrazně podíle la, ste jně ja ko na ini cia ci a ve dení gran tových pro jek tů, čas to i ve spo -
lu práci s part nerskými uni ver zitními pra co višti domácími i zah ra ničními, ze jmé na
slo venskými a ra kouskými.

Od bor nou veře jností je vy so ce ceněno rozpětí a hloub ka je jích vědecko- výzkum-
ných ak ti vit zaměřených jak na oblast české gra ma tiky, zvl. syn taxe, apliko va né ling-
vis tiky, jazyko vé kul tu ry s obecnělingvis tickým rámcem a so cio lingvis tiky, v součas-
nos ti pak ze jmé na na ak tuální si tua ci v češtině a pro ble ma tiku spi sovnos ti a jazyko-
vých no rem, tak na pro po jení teo re tické ho výzku mu se škols kou praxí, zaměření na
di dak tiku ma teřské ho jazyka, ko mu ni kačně zaměře nou výu ku češti ny a po jetí spi -
sovnos ti ve školním prostředí. O nez měr ném ba da telském zau jetí svědčí i rozsáhlá
pu bli kační čin nost zahr nu jící sa mostatné a ko lek tivní mo no gra fie a desítky příspěv ků
pu bliko vaných v od borných ča so pi sech a sbornících, jež jsou od bor nou veře jností vy -
so ce ceněny a bo hatě ci továny. Na té ma současných proměn české ho jazyka byl
zaměřen výzkum fe no mé nu spi sovnos ti, který byl v le tech 2009–2011 rea li zován
v rámci pro jek tu GAČR. Pro fe sor ka Svobodová by la hlavní řeši telkou pro jek tu a ved -
le výstu pu v po době ko lek tivní mo no gra fie Fe no mén spi sovnos ti v součas né jazyko vé
si tua ci (Os tra va 2011) na to to té ma naváza la ta ké ve své in di vi duální mo no gra fii
Češti na na rozcestí (Os tra va 2014). Význam nou měrou se podíle la i na něko li ka ko -
lek tivních mo no gra fiích, např. Překračování hra nic ob vyk los ti (Os tra va 2010), Zdro -
je a cíle jazyko vé po pu la ri za ce (Os tra va 2010), Va rie ty češti ny a češti na ja ko cizí ja-
zyk (Praha 2017), Prin ci py a cesty školní výuky české ho jazyka (Os tra va 2017), Sou-
časná jazyková si tuace na Mo ravě a ve Slezs ku (Olo mouc 2018) ne bo Češti na v edu -
ka ci: lingvis ti ka a di dak ti ka (Os tra va 2021). Je ta ké au tor kou či spo luau tor kou řa dy
vy so koškolských učeb nic a stu di jních textů, z nichž ne jvětšího rozšíření dosáhla
publi ka ce Češti na pro uči te le (se spo luau to ry J. Hubáčkem, E. Jan do vou a od 4. Vydá- 
ní D. Svobodo vou), pro niž zpra co va la ka pi to lu Sklad ba. I os tatní stu di jní texty pro
vy so koškolské stu denty jsou větši nou zaměřeny na pro ble ma tiku syn tak tickou (např.
Česká sklad ba pro stu denty uči tel ství, 1994, 2001, Zákla dy syn taxe, 2013) a pra vid la
užívání in ter punk ce (Česká in ter punkční cvičení s klíčem, 1997, Průvod ce čes kou in -
ter punk cí, 2003, 2013, 2015).
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Své di dak tické zaměření však ne pre zen to va la pouze v teo re tické ro vině. Ve druhé 
po lo vině 90. let se sta la hlavní au tor kou učeb nic české ho jazyka pro 1. stu peň
základní ško ly na kla da tel ství Scien tia nazvaných Češti na s maňás kem Hlás kem (pro
2. a 3. ročník) a Češti na s přek va pením (pro 4. a 5. ročník). Ori ginálně kon ci po va né
učeb nice do plněné me to dickými příručka mi a pra covními seši ty byly di dak tiky i uči -
te li z praxe vy so ce oceňovány a z dnešního pohle du lze jen li to vat, že se jim v konku -
re nčním prostředí na trhu s učeb ni ce mi ne dostává větší po zor nos ti. K učeb ni co vé řadě 
paní pro fe sor ka navíc zpra co va la mo no gra fii Jazyková spe ci fi ka školské ko mu ni ka ce
a výu ka ma teřšti ny (2000), shrnu jící a zo becňu jící před chozí něko li ka le té výzkumy
spe ci fik školské ko mu ni ka ce, v níž předs ta vi la uce le nou kon cepci ko mu ni kačně-
-kogni tivního po jetí výuky české ho jazyka v prostředí základní ško ly. V roce 2020 se
zača la ja ko člen ka řeši telské ho týmu podílet na tříle tém pro jek tu TAČR s názvem
Vývoj diag nos tické ba te rie čtení s po rozuměním u žáků 2. stupně ZŠ, který směřu je
k vytvoření pers pek tivního a účel né ho soubo ru diag nos tických ma te riálů k tes tování
čtení s po rozuměním sou vislé mu tex tu. V rámci me zinárodní spo lu práce je tře ba oce -
nit ta ké je jí podíl na pro jek tech AKTION, rea li zo vaných v koo per a ci s Ins ti tu tem sla -
vis tiky Vídeňské uni ver zi ty a Pe da go gickou fa kul tou UJEP v Ústí nad La bem (v dří-
vějších le tech s Fi lo zo fickou fa kul tou Uni ver zi ty Kar lo vy), a v současnos ti na re -
zortním pro jek tu mo bi lit Re flexe češti ny a širší české povědomí u vídeňských Če chů
(s Ins ti tu tem sla vis tiky Vídeňské uni ver zi ty). 

Neo ce ni telná je ta ké účast Ja ny Svobodo vé v obo rových radách dok torských stu -
di jních pro gramů, mno honás ob né členství v ko misích pro obha joby di ser tačních pra-
cí, ha bi li tačních a inau gu račních ko misích na řadě českých a slo venských uni ver zit,
členství v něko li ka vědeckých radách a dalších orgánech, ste jně ja ko v re dakčních ra-
dách od borných ča so pisů, např. v dřívějších le tech Pai da go gos (2008–2012), v sou-
časné době O dieťati, jazyku a li teratúre (PdF PU v Prešově) a Slo vo a obraz v ko mu -
ni ka ci s dětmi (PdF OU). Bo ha tá a vy hledávaná je ta ké je jí re cenzní čin nost zahr nu jí-
cí nepře ber né množství od borných po sud ků a ta ké práce ko rek torská a re dakční.
K významným organi začním počinům patři lo ta ké spo lu za kla da tel ství tra dice od -
borných se minářů a poz ději me zinárodních kon ferencí Slo vo a obraz v ko mu ni ka ci
s dětmi (tzv. „ku latých stolů“), kte ré byly v le tech 1997–2010 podnětnými setkáními
lingvistů, li terárních věd ců a di dak tiků zaměřenými na ko mu ni ka ci s dětmi a mládeží
prostřednictvím tex tu a obrazu a na něž naváza lo vydávání ste jnojmen né ho re cen zo -
va né ho elek tro nické ho ča so pi su. Nově si pak tra di ci získávají me zinárodní kon -
ference Di dak tické im pulsy, o je jichž vznik se paní pro fe sor ka ta ké významně zaslou-
žila. 

Po ce lou do bu do sa vadní pro fesní ka rié ry patři la k je jím cha rak te ris tickým rysům
ze jmé na pečli vost a důs lednost, dod nes ke všem výzvám přis tu pu je ne jen vel mi
zodpovědně a pre cizně, ale ta ké s výrazným os ob ním prožitkem. Všichni, kdo ju bi -

lantku měli možnost poznat, vědí, že se jedná o os o bu vel mi výraznou a emo tivní, je -
jíž upřím nost při vy jadřování pochvalných, či nao pak kri tických soudů je vždy
zjevná. Po od bor né strán ce se pak je jí práce, již tvoří nes počet různo rodých textů ne -
jen od borných, ale i učeb ni cových a po pu la ri zu jících, vy značu je jak for mu lační
pregnantností, tak bar vi to stí a bo hatstvím užité ho jazyka. 

Výčet ak ti vit a nez měr né ho úsilí vy na ložené ho pře devším na kul ti va ci jazy-
kových zna lostí stu dentů a uči telů české ho jazyka a rozšíření je jich lingvis tických
obzorů ne po chyb ně svědčí o tom, že pro rozvoj lingvis tiky v České re pu blice paní
pro fe sor ka Ja na Svobodová by la a je klíčo vou os o bou a je jí ce loživotní od borná dráha 
si zas louží ocenění a úc tu. Pře je me jí mno ho dalších tvůrčích let prožitých ve zdraví
a os ob ní spo ko je nos ti.

Lubomír HAMPL 

Uni wer sy tet Śląski w Ka to wi cach

Václav Ha vel po 10 latach znów w Pozna niu
– Ko dy i antyko dy twórc zoś ci Václava Ha vla

W mu rach Uni wer sy te tu im. Ada ma Mick ie wic za w Pozna niu, a konkret nie w Sa -
lo nie Mick ie wic za Col le gium Maius od była się w połowie grudnia 2021 roku dwu-
dnio wa Międ zy na ro do wa Kon ferencja Nau ko wa, poświę co na upa mięt nie niu dzie -
siątej roc zni cy śmier ci Václa va Havla. Jej prze wodnim te ma tem była sze ro ko za kro -
jo na do me na kon cep tual na: Ko dy i antyko dy twórc zoś ci Václa va Havla. Obecni by li
i swo je re fe ra ty wraz z pre zen tacjami mul ti me dialny mi wygłaszali specja liś ci, fa -
chowcy i eks per ci re pre zen tujący dwie głów ne dyscypli ny obsza ru nauk hu ma ni-
stycznych, tj. zarówno językoznaw cy, jak i li tera tu roznaw cy. 

Przed mio to we wystąpie nia kon cen tro wały się głów nie wokół in terdyscypli nar-
nych za gadnień nau kowych, więc nie bra ko wało zarówno wątków tea tro lo gic znych
(włącznie z ce nioną dra ma tur gią), ani nie za brakło is totnych as pek tów i tekstów fi lo -
zo fic znych, jak i opi su his to ryc zno- społec znych uwa runko wań, re fleks ji re li gi jno-
 wy zna niowych z za kre su sztuk tea tralnych, następnie wy wiadów re por tażowych oraz 
prze mian kul tu ro lo gic znych, w których ak tywnie Ha vel uc zest nic zył, a także zwra ca -
no uwagę na kwes tie je go po li tyc znych zaan gażo wań i na ak tywną działalność w tej
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